
電気通信大学 試作問題

情    報
前期日程 

この試作問題は，令和７年度入学者選抜（一般選抜）から新たに出題す
る科目「情報」の試験問題を想定して作成したものです。受験を検討する
方は参考にしてください。ただし，出題内容の検討は引き続き行います。 

体験会の注意事項 

1. 試験開始の合図があるまでは，この問題冊子を開いてはいけませ
ん。

2. 問題用紙は 13 ページで，問題は 3 問あります。全問に解答しな
さい。解答は解答用紙の所定の解答欄に記入しなさい。

3. 解答用紙は 3 枚(その 1～その 3)あります。その 2 には裏面にも
解答欄があります。

4. 受付番号を，すべての解答用紙の受付番号欄に正確に記入しなさ
い。

5. 試験中に問題用紙及び解答用紙の印刷不鮮明，ページの落丁・乱
丁，汚れ等に気づいた場合は，手を挙げて監督者に知らせなさい。 

6. 試験時間は 60 分です。
7. 試験終了時に，監督者の指示に従って，すべての解答用紙を提出

しなさい。
8. 試験終了後，問題冊子は持ち帰りなさい。

本試作問題の２次利用について
　個人あるいは学校教育機関が非営利目的で　
利用される場合を除いて電気通信大学入試課
にご連絡ください。
　連絡先　nyushi-k@office.uec.ac.jp 


四角形



1 次の文章を読み，問い (1)～(6)に答えよ．
Aさんと Bさんは，ある高等学校のデジタル部の部員で，Aさんは Bさんの先輩
である．
A「どう，部室のルータの再設定できた？」
B「できました．これでインターネットにつながるはずです．このルータには，
(ア)不正アクセスを防ぐために外部からの通信を制限する機能と無線 LAN のアクセ
スポイント機能も付いているのですね．」
A「デジタル部では，ノートパソコンは無線 LANで接続，デスクトップパソコンは
有線 LANで接続しているよ．どちらも同じようにインターネットが使えるのがうれ
しいね．」
B「インターネットに接続していれば，自分のパソコンで世界中の情報を見ることが
できるのは便利ですね．」
A「ところで，Bさんは，どうやってインターネット上のページが自分のパソコンで
見られるのか，わかる？」
B「まず，インターネットの情報を見るためには，Web ブラウザがよく使われます
ね．」
A「Webブラウザに，閲覧したい (イ)Webページの URLを入力したら，どうなるか
を説明してみて．」
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B「では，順番に番号をつけて説明しますね．
1. まず，(a)Webブラウザは入力された URLからWebサーバのドメイン名を
取り出します．

2. (ウ)Webサーバにそのドメイン名に対する IPアドレスを問い合わせます．
インターネット上のデータ通信には IPアドレスを使いますから．

3. 閲覧要求を，(b)その IPアドレスを宛先として，自分のパソコンの IPアドレ
スを送信元として送ります．

4. 閲覧要求は，(c)いくつかのルータを経由して目的のWebサーバに到着します．
5. Webサーバは指定されたページのデータを送る．このとき，データはパケット
に分けて送られ，(d)届かないパケットがあれば再送するしくみになっています．

6. (e)Webブラウザは送り届けられたデータをもとにWebページを表示します．
そのときに，データの中に画像ファイル名などがあると，その画像データを
Web サーバに要求して，データが全部そろうと，ページがきちんと閲覧で
きる．

という感じでしょうか．」
A「なるほど．その説明には，(エ)いろいろな階層のプロトコルの話が混在している
ね．」
Ｂ「えっ，プロトコルの階層って何ですか？」
Ａ「通信プロトコルは，(オ)必要な機能を整理して階層に分けて定義されているんだ
よ．例えば，無線 LANと有線 LANは同じ階層の別のプロトコルを使っているね．」
B「へぇー，そうなんですか．」
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(1) 下線部 (ア) の機能をもつソフトウェアやハードウェアを総称して何と呼ぶか．
その名称を答えよ．

(2) 以下は，下線部 (イ)の URLの例である．このうちWebサーバの IPアドレス
を調べるために使用する部分を抜き出して答えよ．

https://www.uec.ac.jp/admission/ie/policy.html

(3) 前問の URLのスキーム名 (プロトコル名)から，このサーバに関して，httpに
よる通信との違いとしてどのようなことがわかるか答えよ．

(4) B さんが番号を付けて説明したうちの 2. の下線部 (ウ) には誤りが含まれてい
る．その誤りをどのように訂正すればよいか答えよ．

(5) 下線部 (エ)に関して，インターネットプロトコルの階層は，例えば，次のように
構成される．

4層 アプリケーション層
3層 トランスポート層
2層 インターネット層
1層 ネットワークインタフェース層

B さんの番号を付けた説明で二重下線を付けた部分 (a)～(e) のうち，インター
ネット層に対応する最も適切な説明２つとトランスポート層に対応する最も適切な
説明１つを選び，それぞれ (a)～(e)の記号で答えよ．ただし，１つの説明は１つの
階層にのみ対応するものとする．

(6) 下線部 (オ)について通信プロトコルを階層化することのメリットを答えよ．
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2 次の文章を読み，問 1～5に答えよ．
Aと Bが次のようなゲームを行う．ゲームを行う盤面は，同じ大きさの正方形が
複数集まって構成されている．盤面全体は正方形が辺を共有することで成り立ってお
り，そこに穴があいていることもある．図 1は盤面の例である．

図 1 盤面の例．

Aと Bは Aを先手として，次の規則に従って，交互に線を引く．
1. マス目の境目に沿って，水平方向か鉛直方向に線分を 1つ引く．
2. 引く線分は，どちらの向きにも，盤面の境界か既に引かれた線分に触るまで伸
ばさなくてはならない．

3. そして，盤面の境界か既に引かれた線分に触ったら，線分をそこよりも伸ばし
てはならない．

4. 既に線分が引いてあるところには線分を引けない．
これを交互に行い，最終的に線を 引けなくなった 方が 負け となる．図 2はゲーム
進行の例を表す．この例では，Bが負けとなる．最終的に引かれた線の総数は 13で
ある．
以下，このゲームにおいて A も B も自身が負けないように最善を尽くすものと
する．
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図 2 ゲーム進行の例．
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問 1 次の盤面 (1)，(2)が与えられたとき，最終的に 負け となるのが Aか Bか答え
よ．そうである理由を答える必要はない．
(1)

(2)

問 2 次の盤面について，以下の問い (1)・(2)に答えよ．

(1) 操作が行えなくなるまで Aと Bが線を引いたとき，最終的に引かれた線の総
数として可能な数をすべて挙げよ．また，そうである理由も答えよ．

(2) この盤面が与えられたとき，最終的に 負け となるのが Aか B か答えよ．ま
た，そうである理由も答えよ．
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問 3 次の盤面 (1)，(2)が与えられたとき，最終的に 負け となるのが Aか Bか答え
よ．また，そうである理由もそれぞれ答えよ．
(1)

(2)

問 4 次の盤面について，以下の問い (1)・(2)に答えよ．

(1) 操作が行えなくなるまで Aと Bが線を引いたとき，最終的に引かれた線の総
数として可能な数をすべて挙げよ．また，そうである理由も答えよ．

(2) この盤面が与えられたとき，最終的に 負け となるのが Aか B か答えよ．ま
た，そうである理由も答えよ．
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問 5 次の盤面 (1)，(2)が与えられたとき，最終的に 負け となるのが Aか Bか答え
よ．また，そうである理由もそれぞれ答えよ．
(1)

(2)
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3 次の問 1～3に答えよ．
問 1 次の文章を読み，問い (1)～(4)に答えよ．

1, 2, 3, 4, 5, 6 の数字をそれぞれ 1 回ずつ用いて，数字 6 桁の並びを作る．こ
のようにして作った数字の並びを [123456]や [425316]のように書き，以後は「並
び」と呼ぶことにする．同じ数字を 2回以上使った [112345]などは考えない．並
びの大小関係は，並びをそのまま 6桁の整数とみなした場合の大小関係とする．例
えば，[312465]と [321564]では，312465 < 321564なので，[312465]の方が小さ
いと考える．並びの中で，最も小さいものから順に 4 番目までは，以下のように
なる．

最も小さい並び [123456]

2番目に小さい並び [123465]

3番目に小さい並び [123546]

4番目に小さい並び [123564]

(1) 最も大きい並びを答えよ．
(2) 4番目に小さい並び [123564]に続く，5番目から 7番目に小さい並びを答えよ．
ある並び S があったとき，小さい順で考えて S の次にくる並びを「S の次の並

び」のように呼ぶことにする．例えば，最も小さい並び [123456]の次の並びは，2

番目に小さい並び [123465] である．今，ある並びに対して，その次の並びを見つ
ける手順について考える．
まず，ある並びと，その次の並びの間で，変化しない数字について考える．上に

例示した並びを見ると，並びの左側が変化していないことに気付く．例えば，最も
小さい並びと 2番目に小さい並びでは，左側の 1234の部分が変化していない．ま
た，2番目に小さい並びと 3番目に小さい並びでは，左側の 123の部分が変化して
いない．ここで，左から何桁目までが変化しないかは並びによって様々である．実
は，変化しない数字については，次のような法則がある．

並びに含まれる数字を右から順に調べたとき，初めて右隣の数字よりも数が小
さくなる桁があったとすると，その桁よりも左にある数字は変化しない．
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問 2 次の文章を読み，問い (1)・(2)に答えよ．
問 1で考えた手順に基づいて，ある並びに対して，その次の並びを表示するプロ

グラムを考える．ただし，最も大きい並びが与えられたときは，「最も大きい並び
です」と表示する．並びは，配列 Narabiに入っているとする．また，配列の添字
は 0から始まるものとする．例えば，並び [342651]に対しては，図 2のように値
が格納される．

543210
156243Narabi

添字

図 2 並びを格納する配列

このプログラムの中では，以下の関数を使用することができる（使わない関数が
あっても構わない）．

入れ換える (i,j)：Narabiの i番目の要素と j番目の要素を入れ換える．
降順にする (i,j)：Narabiの i番目から j番目の要素を降順に並べ替える．
逆順にする (i,j)：Narabiの i番目から j番目の要素の並び順を逆にする．

ただし，関数「降順にする」と関数「逆順にする」の引数 iと jは，i ! jとなる
ように与えるものとし，iと jが等しい時には Narabiの内容は変化しないものと
する．例として，Narabiが [3, 4, 2, 6, 5, 1] であったとき，それぞれの関数は以
下のようにふるまう．

入れ換える (1,4)は，Narabiを [3, 5, 2, 6, 4, 1] に変える．
降順にする (1,4)は，Narabiを [3, 6, 5, 4, 2, 1] に変える．
逆順にする (1,4)は，Narabiを [3, 5, 6, 2, 4, 1] に変える．
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このとき，以下の図 3に示すプログラムにより，Narabiの次の並びを表示でき
る．ただし，「要素数 (配列)」は，配列の要素数を返す関数である．また，「表示す
る」関数は，引数に配列を与えると，配列のすべての要素を順に表示するものと
する．! "

( 1 ) ketasu = 要素数 (Narabi)

( 2 ) i = ketasu - 2

( 3 ) i >= 0 and ア の間繰り返す:

( 4 ) i = i - 1

( 5 ) もし イ ならば:

( 6 ) j = ketasu - 1

( 7 ) i < j and ウ の間繰り返す:

( 8 ) j = j - 1

( 9 ) エ ( オ )

(10) カ ( キ )

(11) 表示する (Narabi)

(12) そうでなければ:

(13) 表示する ("最も大きい並びです")# $
図 3 次の並びを求めるプログラム

(1) 空欄 ア ～ ウ に入れるのに最も適当なものを次の選択肢から選び，そ
の番号で答えよ．
選択肢：
1○ i >= 0 2○ i >= 1 3○ i == 0 4○ i == 1

5○ Narabi[i-1] < Narabi[i] 6○ Narabi[i-1] > Narabi[i]

7○ Narabi[i] < Narabi[i+1] 8○ Narabi[i] > Narabi[i+1]

9○ Narabi[i] < Narabi[j] 10○ Narabi[i] > Narabi[j]

11○ Narabi[i-1] < Narabi[j] 12○ Narabi[i-1] > Narabi[j]
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(2) プログラムの 9行目と 10行目は，どちらも関数呼び出しである．空欄 エ ・
カ に当てはまるものを関数の選択肢から，空欄 オ ・ キ に当てはま
るものを引数の選択肢から選び，その記号または番号で答えよ．
関数の選択肢：
a○ 入れ換える b○ 降順にする c○ 逆順にする
引数の選択肢：
1○ i, j 2○ i+1, j 3○ i, j+1

4○ i, ketasu-1 5○ i+1, ketasu-1

6○ j, ketasu-1 7○ j+1, ketasu-1

問 3 次の文章を読み，問い (1)に答えよ．
これまで，6 桁の数字はすべて違うという決まりで考えてきた．この問題では，

同じ数字が含まれていてもよいという風に，決まりを緩める．すなわち，1, 2, 3,

4, 5, 6の中から重複を許して 6個の数字を選び，選んだ数字の並び替えを考える．
ただし，いちど選んだ 6個の数字は固定し，その 6個の数字の並び替えのみを考え
ることとする．例えば，5 を 2 回用いて [123455] というような並びを作ることが
できる．同じ数字が含まれる場合も，並びの大小関係は，並びをそのまま 6桁の整
数とみなした場合の大小関係とする．従って，[123455] の次の並びは [123545] で
あり，[123545]の次の並びは [123554]である．
(1) このような同じ数字が含まれる場合には，図 3に示した次の並びを求めるプロ
グラムは，そのままでは正しく動作しない．しかし，空欄 ア ・ ウ の条
件式を変更することによって，同じ数字が含まれている場合にも正しく動作する
ようにできる．そのために，空欄 ア ・ ウ に書くべき条件式を答えよ．
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